

城市档案

“洛阳才子”雷英夫(下)

他“算”准了麦克阿瑟的仁川登陆

毛泽东称赞道:如此精准的预测,在军事史上都是不多见的



□见习记者 余子愚

1950年9月15日,美军在仁川登陆,使朝鲜战局形势急剧逆转。鲜为人知的是,1950年8月,雷英夫根据朝鲜战争的形势,曾准确预测了美军将在仁川登陆。



一九九八年,雷英夫在北京见到了家乡人(图片由张寅亮提供)

1 “算”准了美军的仁川登陆

新中国成立后,周恩来把雷英夫调到身边做军事秘书,并让他兼任军委作战部副部长、总参作战室主任等一系列要职。

据雷英夫回忆,1950年8月23日,在毛泽东寓所菊香书屋,他代表总参作战室向毛泽东汇报关于朝鲜战争的几条意见。雷英夫汇报完毕,“毛泽东只是不住点头,没有插话,两眼一直在看着雷英夫,末了郑重地讲了6个字‘有道理,很重要’”。

雷英夫回忆,当时,周恩来表示了跟他相同的看法。对于美军最近的大动作,雷英夫又谈了一些意见:“对美军的登陆时间,我们也作了预

测,9月15日是大潮日,美军极可能于这一天在仁川实施登陆。”

雷英夫说,以他为主的总参作战室当时对(1950年)9月至11月的朝鲜西海岸海潮作了研究,发现美军若要登陆,有3个日期可供选择:9月15日、10月11日和11月3日。在这3个日期内,各有两次时机,如果以9月15日为登陆日,一次是上午6时59分,另一次是下午19时19分。鉴于当时朝鲜战场上的局势,雷英夫认为美军9月15日上午实施登陆的可能性最大。

雷英夫回忆,听了他的汇报,毛泽东立即发出一道命令,要求立

即通知情报部门严密注视朝鲜和美、英、日等国的动向,立即把我们的看法向斯大林和金日成通报,供他们参考。

当时,雷英夫也曾为此次汇报担忧,他担心汇报“一旦有误,将负有多么重大的责任”。

1950年9月15日早上6时30分,美军果然在仁川开展登陆行动。

雷英夫说,得到消息,毛泽东在周恩来面前表扬了他,认为“我们的小参谋”能预测出麦克阿瑟的登陆时间和地点,而且那样精准,这可以说在军事历史上都是不多见的……

2 日内瓦会议任中国代表团军事顾问

1954年1月,苏、美、英、法外长会议在德国柏林举行,决定4月间在瑞士日内瓦举行讨论朝鲜问题和印度支那问题的会议,苏、美、英、法、中5国参加会议。1954年3月3日,中国政府决定派全权代表参加日内瓦会议。

这是新中国成立后第一次以大国身份参加重要国际会议,我国派出了以周恩来为首席代表,张闻天、王稼祥、李克农为代表的代表团,秘书长为王炳南,雷任民、乔冠华、黄华、雷英夫为顾问。代表团中包括了各方面的人才,其中雷英夫为军事顾问。

历时51天的日内瓦会议虽然没能达成任何关于解决朝鲜问题的协议,但在雷英夫等人的协助下,中国代表团在此次会议上进行了人情入理、深刻尖锐、机敏聪慧的发言,树立了新中国独立自主的良好形象,赢得了与会代表的尊敬。

3 毛泽东给雷英夫题写《水调歌头·游泳》

1962年,趁着一次汇报工作的机会,雷英夫试探着向毛泽东请示:“主席,方才您谈到学习,我想提高一下文化水平,业余时间还想练练书法,什么时候您写了不要的字,给我一张学习行吗?”

雷英夫回忆,当时,毛泽东痛快地答应了他的请求:“别要不要的嘛,写就写能要。”

第二天,毛泽东叫人给雷英夫送去一幅中堂书法作品,内容是1956年毛泽东在武汉游长江时有感而作的《水调歌头·游泳》那首词,书法带有典型的毛体风格。

后来,雷英夫请人将这幅书法作品装裱起来,一直挂在北京的家里,可惜,在“文化大革命”期间,被造反派抄走,从此再也没有找回来。

4 1950年,雷英夫携妻儿回洛阳探亲

据雷英夫的侄子雷振宇回忆,1950年2月,雷英夫偕夫人刘革非、年幼的儿女等一行7人,回到孟津县白鹤镇雷湾村的家中。

雷振宇说,雷英夫回家的消息“惊动了这个几乎清一色雷姓、仅有100多户人家的村子,全村沸腾,乡亲们纷纷奔走相告,来看望的人络绎不绝,好奇地看着这个‘丢失’约15年之久的人”。

从1936年离开家乡到西安一家布店当学徒,到后来投身于革命,直到1950年,雷英夫才有机会在从福建回北京的途中回家探亲。

在雷振宇印象中,雷英夫平易近人。由于重任在身,回家探亲没几天,雷英夫就离开洛阳返回北京了。临行前,雷英夫将他的一支钢笔留给雷振宇,嘱咐他要好好学习,并把“满招损,谦受益”的古训赠给他作为座右铭。

5 剪不断的乡愁:“一提起孟津,就觉得光荣”

1998年5月,孟津县和白鹤镇的有关负责人专程到北京看望雷英夫将军,时任孟津电视台记者张寅亮跟随采访,拍下了珍贵的照片,并写下了《访雷英夫将军》一文。

在张寅亮眼中,雷英夫说话比较简短,也很乐观。自1950年一别之后,雷英夫再也没有回过老家,他对家乡很牵挂。据《访雷英夫将军》记载,“雷英夫谈起家乡饱含深情。我们捧出专门从孟津带来的黄河奇石,老人感动不已”。

“小浪底我经常听到,高兴得不得了。现在一提起孟津,我们就觉得光荣。多少次我很想回去,但身体不行。老年病样样都有,现在主要是与疾病作斗争。”雷英夫老人乐观地说。

“我很爱家乡孟津,怀有深厚的感情,但是没有贡献,觉得很惭愧。你们来我很感激,感谢家乡人没有把我忘掉。你们是代表,回去以后跟县委和乡亲们说,我非常高兴,非常感谢。希望孟津,希望我的老家,发扬革命传统,做出更大贡献,在党的领导下,创造新的奇迹。”

在雷英夫客厅的墙壁上悬挂着老人自己的书法:“挥毫落纸墨痕新,几点梅花最宜人。愿借天风吹远家,家家门巷尽成春。”老将军借此诗表达对家乡的不尽情思和美好祝福。

2005年1月9日,“洛阳才子”雷英夫在北京逝世,享年85岁。

洛阳晚报 物流专栏 专栏热线:0379-63330377 63330677 63330977				
至达物流 洛阳 ⇌ 北京 63761891 13346985177	洛阳五洲货运 洛阳 ⇌ 上海 15837999911 63610323	通华物流 洛阳 ⇌ 天津 63765666 13233790205	洛阳 ⇌ 泰州 姜堰、扬州、盐城、南通 63761665 13592017345	帅君物流 江苏全境 洛阳 ⇌ 常州 无锡 13598171827 63611383
上海 ⇌ 洛阳 一运洛沪 65380381 13938813182	军智物流 洛阳 ⇌ 武汉 全境 64545960 13803881710	汇宇物流 洛阳 ⇌ 南宁 柳州 13608665306 63611292	洛阳 ⇌ 广东 揭汕澄普流潮彩枫峡棉 阳头海宁沙州塘溪山湖 13838861808 www.lycthy.com	河北全境 整车零担 洛阳-沧州-天津 64545939 15838563789